

**Личность и медицинская культура врача
В.Н. Преображенского (материалы к биографии)**

Имя орловского врача Василия Николаевича Преображенского в прошлом веке было хорошо известно не только жителям областного центра, но и орловской глубинки. Высокий профессионализм, доброжелательность и внимательное отношение к пациентам снискали ему славу лучшего офтальмолога в Орловском крае.

В Государственном архиве Орловской области на хранении находится личный фонд семьи врачей Преображенских: сыновья Василия Николаевича Павел Васильевич и Василий Васильевич, как и отец, были высококвалифицированными офтальмологами.¹ В этом фонде имеется личное дело основателя династии врачей-офтальмологов В.Н. Преображенского, которое было передано на государственное хранение сотрудниками Орловской областной клинической больницы.² Еще одно личное дело сохранилось в фонде 41-го военного сводного эвакуационного госпиталя, время составления документа относится к периоду работы В.Н. Преображенского в нем.³ Оба документа являются ценными источниками для изучения его биографии.

Василий Николаевич родился 8 декабря 1881 г. в селе Новгородском Богородицкого уезда Тульской губернии в семье священнослужителя.⁴ Окончил Тульскую семинарию, с 1903 по 1909 гг. обучался на медицинском факультете Харьковского университета. Получив востребованное и достаточно престижное в то время образование, с сентября 1909 г. в течение года В.Н. Преображенский был интерном терапевтической

¹ ГАОО. Ф.Р-3984.

² Там же. Оп. 1. Д. 1.

³ Там же. Ф. 594. Оп. 1. Д. 52.

⁴ Там же. Ф.Р-3984. Оп. 1. Д. 1. Л. 3, 21.

факультетской клиники Московского университета, в сентябре 1910 г. (по другим данным – 1909 г.) – январе 1914 г. работал ординатором



В.Н. Преображенский с внуками Сашей и Леной в рабочем кабинете Орловской областной больницы. 9 января 1956 г.

в университетской глазной клинике.¹

Его служебная деятельность началась в период Первой мировой войны. С января 1914 г. В.Н. Преображенский был назначен заведующим глазной лечебницей попечительства слепых в г. Орле, располагавшейся на 3 Курской улице;² в 1916-1917 гг. являлся врачом по глазным болезням в мужской Алексеевской гимназии.³

Из автобиографических данных Василия Николаевича известно, что в период Первой мировой войны он заведовал глазными отделениями военных госпиталей № 41, 47, 54 в Орле, до 1922 г. – отделением сводного эвакуационного госпиталя № 51.⁴ В личном деле врача 41-го эвакуационного госпиталя Преображенского отмечено, что по приказу Орловского начальника эвакуации из 47-го эвакогоспиталя В.Н. Преображенский был переведен заведующим глазным отделением в эвакогоспиталь № 52.⁵ Он также был

¹ ГАОО. Ф. 594. Оп. 1. Д. 52. Л. 1 об.-2; Ф.Р-3984. Оп.1. Д. 1. Л. 3 об., 21.

Здесь и далее в официальных документах и автобиографических сведениях дается разная датировка событий профессиональной деятельности врача В.Н. Преображенского.

² ГАОО. Ф. 594. Оп. 1. Д. 52. Л. 2; Ф.Р-3984. Оп.1. Д. 1. Л. 3 об.

³ Памятная книжка Орловской губернии на 1916 год. - Б. м., б. г. С. 51; Там же на 1917 год. - Орел, 1916. С. 54.

⁴ ГАОО. Ф.Р-3984. Оп.1. Д. 1. Л. 2, 21.

⁵ Там же. Ф. 594. Оп. 1. Д. 52. Л. 2.

консультантом поликлиник № 1, 2 и 3 г. Орла.¹ В 1918 г. Василия Николаевича назначили на должность заведующего глазным отделением Орловской губернской больницы (в настоящее время - Орловская областная клиническая больница). На этой должности он проработал до 1966 г. Как следует из документов, начальство отпустило его на пенсию неохотно. Так, в ответ на заявление В.Н. Преображенского от 16 апреля 1966 г. с просьбой освободить его от занимаемой должности главный врач Орловской областной больницы М. Хрисанопуло уведомил заведующего Орловским облздравотделом К.А. Трофимова: «Уход на пенсию д[окто]ра Преображенского крайне нежелателен».²

Василий Николаевич был удостоен звания заслуженного врача РСФСР, награжден значком «Отличник здравоохранения», неоднократно получал благодарности от руководства больницы.³

Доктор Преображенский применял в своей работе новые методы лечения, занимался пересадкой роговицы, широко использовал электромагнит при извлечении из глаза инородных тел, уделял большое внимание лечению трахомы (хронического вирусного заболевания глаз, приводящего к воспалению роговицы). Им было создано хирургическое отделение для лечения сложных случаев трахомы.

В.Н. Преображенский проводил большую профилактическую работу в районах области: руководил осмотрами детей в учебных заведениях и детских домах, выступал по радио с просветительскими лекциями о гигиене детского зрения, о заболеваниях глаз, в том числе трахомы.

У него была своя методика работы с пациентами. Перед операцией он проводил подготовительную работу с больными. Как авторитетный специалист и умелый руководитель Василий Николаевич пользовался большим уважением среди пациентов и

¹ Там же. Ф.Р-3984. Оп.1. Д. 1. Л. 3 об.

² ГАОО. Ф.Р-3984. Оп.1. Д. 1. Л. 69.

³ Там же. Л. 52, 55, 56, 61, 66.

коллег. В служебной характеристике В.Н Преображенского главный врач Орловской областной больницы В.А. Соловьев 20 января 1956 г. писал: «Преображенский является высококвалифицированным специалистом в области лечения глазных болезней. Владеет всем комплексом хирургических вмешательств на органе зрения. Один из первых внедрил в лечебную практику лечение больных подсадками консервированных тканей и успешно применяет их сейчас».¹

В.Н. Преображенский работал преподавателем глазных болезней в Орловской фельдшерско-акушерской школе,² обучал будущих офтальмологов на базе глазной лечебницы попечительства слепых, а также глазного отделения Орловской областной больницы. Василий Николаевич прививал своим воспитанникам чувство ответственности за состояние больного. Он обучил целое поколение офтальмологов. Многие из его учеников стали известными специалистами. Впоследствии Преображенский вспоминал: «Все глазные врачи Орловской области получили свою офтальмологическую подготовку под моим руководством на базе глазного отд[еления] б[ольни]цы им. МОПРа».³

В.Н. Преображенский - автор более 25 научных трудов, в которых был отражен его многолетний опыт работы. В некоторых из них («Заболевание органа зрения как осложнение возвратного тифа», «О влиянии заболеваний зубного аппарата человека на орган зрения», «Показания со стороны органа зрения к прекращению беременности») он высказал важные медицинские предположения. Как опытный медик и педагог Василий Николаевич рассматривал вопросы профессионального и этического характера. Примером тому являются работы: «Подготовка врачей и методы повышения их квалификации», «Организация школьных занятий для слабовидящих», «Можно ли, должно ли говорить больному правду?». Ряд его

¹ ГАОО. Ф.Р-3984. Оп.1. Д. 1. Л. 31.

² Там же. Л. 2, 3 об.

³ Там же. Л. 21 об.

исследований был посвящен проблемам организации медицинской помощи в Орловском крае: «Проект организации помощи глазным больным в Орловской губернии», «К вопросу об организации помощи глазным больным», «Состояние офтальмологической помощи населению Орловщины в дореволюционное время и рост ее в годы Советской власти».

С 1912 г. В.Н. Преображенский был членом Московского офтальмологического общества врачей, с 1918 г. - членом Союза медсантруд (г. Орел), с 1925 г. - научным работником Центральной комиссии улучшения быта ученых (г. Москва), членом Губернского Совета профсоюзов (г. Орел), Бюро врачебной секции (г. Орел), Государственной чрезвычайной комиссии Н.Н. Бурденко (г. Орел).¹ В 1931 г. он стал председателем Орловского медицинского общества. Василий Николаевич оставался беспартийным до конца своих дней.

Во время оккупации г. Орла с 3 октября 1941 г. по 5 августа 1943 г. Орловская областная больница не была эвакуирована. Имея богатый опыт работы в эвакогоспиталях, В.Н. Преображенский вместе с другим медицинским персоналом остался работать в больнице, продолжая заведовать глазным отделением. В глазном отделении «Русской больницы» шла подпольная работа по спасению больных и раненых воинов от концентрационных лагерей. Под опекой доктора Преображенского находились не только гражданские лица, но и советские воины, получившие ранения в глаза и попавшие в плен.

В автобиографии Василий Николаевич вспоминал: «Во время оккупации на мою долю кроме всех тяжестей, испытания, порабощения, общих для всех бывших в оккупации, выпали особого рода тяжести и испытания на верность Родине».² Под угрозой смерти В.Н. Преображенский отказался от предложенных оккупантами должностей: бургомистра г. Орла, заведующего городским отделом здравоохранения, а также от

¹ ГАОО. Ф.Р-3984. Оп.1. Д. 1. Л. 2 об., 4.

² Там же. Л. 22.

совместной работы с немецкими врачами.

Он с горечью вспоминал и о тяжелом быте оккупационного периода. Так пищей для больных в тот период служила техническая соя, поэтому персоналу больницы приходилось искать пропитание для своих подопечных «на стороне». В антисанитарных условиях было проведено множество сложных операций, например, приходилось оперировать рядом «с уборной». Свою работу Преображенский оценивал так: «Во все время оккупации был заведующим глазным отд[елением] город[ской] б[ольни]цы и два м[есяца] преподавал «Курс ухода за больными» в Медицинской орловской школе. Какой-либо другой работы не выполнял».¹

После освобождения г. Орла он был назначен членом «чрезвычайной комиссии по расследованию зверств немцев на территории Орловской обл[асти]».² Впоследствии его наградили медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне».

В.Н. Преображенский скончался в 1968 г. Свой врачебный долг он выполнил сполна.

¹ ГАОО. Ф.Р-3984. Оп.1. Д. 1. Л. 2 об.

² Там же. Л. 23.